

## Posudek

Jméno a příjmení studentky: Bc. Markéta Gossová

Obor: Religionistika

Téma magisterské práce: Sebeupalování v buddhismu, FF UK, 2016, 56 stran.

Vedoucí práce: Mgr. Marek Zemánek, M.A.

Markéta Gossová se ve své bakalářské práci zabývá sebeupalováním v buddhismu, jehož první případy se objevily v Číně koncem 4. stol. n. l. Sebeupalování chápe jako určitý kontinuální ritualizovaný vzorec. Rozebírá různé případy sebeupalování jak v legendárních textech, tak případy skutečné včetně těch současných. Zajímají ji důvody vzniku a obliby. Autorka si klade klíčovou otázku, která se této velmi kontroverzní a poměrně rozšířené buddhistické praxe týká: Je tato praxe z hlediska buddhistické etiky oprávněná? Správně uvádí, že tato praxe má být z pohledu buddhistické etiky hodnocena podle svého záměru, jemuž má sebeupalování sloužit. Kontroverze pak pramení z toho, zda sebeupalování chápat jako zabíjení či násilí, nebo mu na druhé straně rozumět jako etickou obětí pramenící ze soucitu k ostatním.

## Hodnocení

### **Struktura argumentace: 7 bodů.**

Výklad je srozumitelný. Práce je přehledně členěna. Co se týče struktury argumentace, výkladu a cíle, práci hodnotím kladně.

### **Formální úroveň: 6 bodů.**

Po formální stránce nemám žádné větší výhrady. Občas se v práci objevují drobné chyby, jako je chybná interpunkce, občasné prohřešky proti češtině apod. Přepisy sanskrtských, pálijských a čínských termínů, kterých je v práci mimochodem docela dost, jsou většinou zcela bezchybné. Pouze bych nepsal slovo bódhisattva kurzivou a příliš nespolehal při vysvětlování buddhistických technických termínů na V. Miltnera, protože např. jeho názor, že při parinirvāṇe „jedinec umírá a vystupuje do absolutního bytí“ (s. 20), je zcela chybný a zavádějící.

### **Práce s prameny: 6 bodů.**

Práce s prameny je na solidní úrovni, výběr pramenné i sekundární literatury je velmi dobrý.

### **Vlastní přínos: 6 bodů.**

Autorka pracovala samostatně. Je velmi sympatické, že autorka klade zajímavé a kvůli kontroverznímu tématu někdy i mimořádně těžké otázky, na které se na základě buddhistických textů, sekundární literatury, ale i vlastních úvah pokouší najít odpověď.

**Obecný přesah práce: 5 bodů.**

Práce je zcela jistě zajímavá nejen religionisticky, ale i z hlediska současných etických otázek.

Práci s uspokojením doporučuji k obhajobě a navrhuji **30 bodů**.

K obhajobě bych měl na studentku dvě otázky: (1) Jak přistupoval k sebevraždě Gautama Buddha? (2) Jak autorka nahlíží na současné sebeupalování Tibeťanů?

PhDr. Jiří Holba, Ph.D.

V Praze 6. 6. 2016